

持续跟踪重点民生商品市场形势 保障市场供应充足价格总体稳定

——国家发展改革委回应经济运行热点

当前经济运行态势如何？如何做好重要民生商品保供稳价？将采取哪些措施支持新能源汽车产业规范健康发展？如何促进外资扩增量、稳存量、提质量？国家发展改革委19日举行新闻发布会作出回应。

全力以赴落实稳住经济一揽子政策和19项接续措施

8月份经济数据显示，我国经济总体延续恢复发展态势。“主要指标呈现积极变化，但经济恢复基础仍不牢固，正处于经济恢复紧要关口。”国家发展改革委新闻发言人孟玮说，高效统筹疫情防控和经济社会发展，全力以赴落实稳住经济一揽子政策和19项接续措施。

她说，在有效投资方面，充分发挥推进有效投资重要项目协调机制作用，加快推动第一批3000亿元政策性开发性金融工具尽早形成实物工作量，着力用好新增3000亿元以上政策性开发性金融工具，督促地方抓住施工窗口期，推动项目尽快开工建设。在促进消费方面，加快研究推动出台政策举措，积极打造消费新场景，促进消费加快复苏。在助企纾困方面，围绕缓缴部分行政事业性收费和保证金、支持民营企业健康发展等重点，加快推动出台一批政策举措，着力降低市场主体负担。

“力争分秒抓好各项政策贯彻落实，推动有关举措早出快出、应出尽出，尽快落地见效。”孟玮说。

效。”孟玮说。

预计9月份猪肉储备单月投放量达历史最高水平

随着国庆节临近，蔬菜、猪肉等重要民生商品需求趋旺，叠加国内疫情多点散发、部分地区出现强降雨天气等不利因素，重要民生商品保供稳价工作面临一定压力。

孟玮说，在紧盯蔬菜、猪肉等重要民生商品市场供需形势的基础上，进一步压实“菜篮子”市长负责制，切实做好保供稳价工作。

一是指导各地抓紧蔬菜生产、加强产销衔接、畅通运输配送，保障终端市场“微循环”顺畅、市场供应充足。采取平价销售、补贴流通销售环节、减免批发市场进场费等措施，促进价格平稳运行。

二是及时投放中央猪肉储备，指导各地加大力度同步投放地方猪肉储备，投放价格低于市场价格。同时，指导各地适时投放成品粮油、蔬菜、鸡蛋等储备，增加市场供应。

三是鼓励重点骨干企业坚持诚信经营、带头保供稳价，协调有关部门严厉打击串通涨价、哄抬价格等违法违规行为。

“近期成品粮油价格基本稳定，蔬菜、鸡蛋价格回落，猪肉价格总体平稳运行。”孟玮说，将持续跟踪重要民生商品市场形势，进一步压实地方主体责任，保障市场供应充足、价格总体稳定。

近期国内生猪价格处于历史较高水平。孟玮介绍，为增加中秋、国庆节假日市场供应，国家发展改革委会同有关部门已投放两批中央猪肉储备，近日还将投放第三批储备，并指导各地加大力度同步投放地方猪肉储备。预计9月份合计投放猪肉储备20万吨左右，单月投放数量达历史最高水平。下一步，将继续紧盯生猪市场动态，必要时还会进一步加大投放力度，促进市场和价格平稳运行。

新能源汽车发展进入全面市场化拓展期

今年1至8月，我国新能源汽车产销分别完成397万辆和386万辆，同比增长1.2倍和1.1倍，新能源汽车销量占全部汽车销量比重达22.9%。

“我国新能源汽车产销量快速增长，关键技术水平大幅提升，充电基础设施等配套服务体系不断健全。”孟玮说，我国新能源汽车产业已形成良好基础，新能源汽车发展进入全面市场化拓展期。

孟玮说，将会同有关部门进一步研究完善新能源汽车政策体系；坚持“全国一盘棋”优化新能源汽车产业布局；鼓励企业充分依托我国产业基础，加快突破新能源汽车关键系统部件和基础共性技术；继续以开放姿态深化国际合作，鼓励中外双方企业深化合作方式，拓展合作领域，持续促进新能源汽车产

业高质量发展。

多措并举促进外资扩增量、稳存量、提质量

今年以来，在全球疫情反复、乌克兰危机爆发、跨国投资疲软的背景下，我国利用外资克服多重困难，实现较快增长。高技术产业利用外资同比增速高于总体水平，中西部地区利用外资增速高于东部地区，外资来源地更趋多元平衡。

孟玮表示，将抓紧出台具体举措，以制造业为重点，着力促进外资扩增量、稳存量、提质量。

一是解决外商投资企业当前面临的突出问题。在做好疫情防控前提下，便利外商投资企业商务人员往来；加强与外贸外资企业及其上下游企业主动对接，保障运输畅通。

二是加大制造业引资力度。抓紧推动出台2022年版鼓励外商投资产业目录，引导外资投向先进制造、高新技术、现代服务等领域及中西部和东北地区；支持制造业外商投资企业进出口，引导制造业外商投资企业国内梯度转移。

三是加强外商投资促进和服务。组织实施国际产业投资合作系列活动，为跨国公司投资和各地招商引资搭建平台；健全重大和重点外资项目工作专班机制，加快推进项目签约落地。 新华社北京9月19日电

省政府办公厅印发《规划》

围绕9项建设内容 推进高标准农田建设

本报讯(记者李娜)建设高标准农田，是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措，是实施乡村振兴战略的重要支撑。昨日，记者从河南省政府获悉，省政府办公厅印发《河南省高标准农田建设规划(2021—2030年)》，我省将通过系列措施，形成一大批“一季千斤、两季吨粮”的高产粮田。

《规划》指出，我省将围绕田、土、水、路、林、电、气、技、管等9项建设内容，着力打造“集中连片、早涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好”的高标准农田，形成一大批“一季千斤、两季吨粮”的高产粮田，重点建设一批节水高效、绿色生态、科技赋能等各具特色的高标准农田示范区，引领高标准农田现代化发展。

《规划》分两个“五年”规划期实施，2021—2025年，即“十四五”期间为第一个规划期；2026—2030年，即“十五五”期间为第二个规划期。“十四五”期间，全省新建高标准农田面积1929万亩，改造提升面积1007万亩，新增高效节水灌溉面积1574万亩。到2025年年末，全省高标准农田总面积累计达到8759万亩，其中高标准农田高效节水灌溉面积达到3924万亩，实现粮食生产功能区和重要农产品保护区高标准农田全覆盖，高标准农田率达到78%，高效节水灌溉率达到45%。“十五五”期间，全省新建高标准农田面积700万亩，改造提升面积1679万亩，新增高效节水灌溉面积1500万亩。到2030年年末，全省高标准农田总面积累计达到9459万亩，其中高标准农田高效节水灌溉面积达到5424万亩，高标准农田率达到84%，高效节水灌溉率达到57%。

提升乡村宜居宜业水平

《河南省村庄规划编制和实施意见》下月起施行

本报讯(记者李娜)乡村振兴，规划先行。记者昨日从省政府获悉，《河南省村庄规划编制和实施意见》将于今年10月1日起施行，旨在全方位规范全省村庄建设，提升乡村宜居宜业水平。

《规定》明确，县级、乡镇人民政府应当将村庄规划编制经费纳入本级财政预算。市、县级人民政府应当采取奖励、补助、统筹安排资金、引入社会资本等措施，加强对村庄规划编制和管理经费的保障。

在规划编制方面，《规定》要求编制村庄规划应当因地制宜、依特色定产业、依产业定路径、依路径定规划，顺应乡村发展规律，尊重村民意愿，保留本土特色，重塑乡村风貌，传承文化，留住乡愁。鼓励在村庄规划产业布局中明确促进资源变资产、资金变股金、农民变股东、返乡创业等措施，激发乡村发展活力，增加农民收入。乡镇在编制村庄规划时，应当顺应村民生活和发展需求，发挥村民主体作用，统筹谋划村庄发展，因势利导、量力而行，优化村域国土空间布局，坚持保护与建设并重，避免盲目拆建，保持村庄功能和特色，建设宜居宜业美丽村庄。

在规划实施方面，《规定》要求各级人民政府应当加大对村庄交通、供水、绿化、公共照明、医疗、垃圾处理、厕所和污水治理等基础设施和公共服务设施建设的投入，持续改善农村人居环境。县级人民政府应当因地制宜，引导农村集体围绕产业链、供应链、价值链推进一二三产业融合发展，促进乡村振兴；乡镇应当支持农村集体立足本地资源和生态优势，引入乡村运营主体，发展特色种植、生态农业、乡村旅游、文化体验、拓展训练、健康养老等业态。乡镇企业、村庄公共服务设施、公益事业、村民自建住房等利用集体建设用地的，应当符合村庄规划。县级住房城乡建设部门应当结合当地村民安居需求、气候条件、地形特点、传统文化和传统民居风貌等因素，组织编制村民自建住房设计图册，免费供村民使用；乡镇选择适宜的村民自建住房设计图册，引导村民按照设计图册建设住房。

“北斗之星”创新创业大赛 郑州全国总决赛鸣枪开赛

本报讯(记者刘地 通讯员王艳)9月20日至22日，中国北斗应用大会暨中国卫星导航与位置服务第十一届年会在郑州国际会展中心举行。昨日上午，作为大会系列活动的重要板块之一，第五届“北斗之星”创新创业大赛郑州全国总决赛在郑州高新区鸣枪开赛，来自全国巡回赛推荐的16个“北斗+”项目高新论剑。

大赛由中国卫星导航定位协会和郑州高新区管委会主办，郑州高新区管委会梧桐园区运营中心、深圳市北斗产业互联网研究院联合承办，中国卫星导航定位协会青年工作委员会、郑州北斗卫星导航应用协会、郑州高新区科技金融广场协办。

近年来，交通、电力、铁路、石化、通信等行业领域主动跨界北斗，不断开拓北斗技术在这些行业的应用场景，极大促进了行业的转型升级，提高了行业的智能化和现代化水平。此次参赛项目包含北斗与传统领域、5G应用、短报文特色应用、高精度导航、物流货运、智慧港航、无人物流车、水利水电、智慧警务等领域，现场评委嘉宾与项目积极互动，一个又一个精彩的项目缤纷呈现。

据悉，“北斗之星”创新创业大赛作为一项国内关注度高的北斗行业垂直领域专业赛事，为北斗行业输送了很多人才和项目。大赛郑州全国总决赛已连续3年落户郑州高新区，从搭建“招才引智”的平台到出台“北斗十条”产业扶持政策，全方位、多角度为北斗相关企业提供各类支持。

据了解，中国北斗应用大会暨中国卫星导航与位置服务第十一届年会期间，主论坛、分论坛、北斗应用成果展等精彩内容还将轮番上演。



9月19日，游客在2022年内蒙古“中国农民丰收节”主会场商品展示区中品尝葡萄。当日，2022年内蒙古“中国农民丰收节”主会场庆祝活动在呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村举行。此次活动包括庆丰收趣味运动会、五谷丰登展览、网红主播联动直播、乡村特色文艺表演等多项内容。 新华社记者 彭源 摄

文明健康 绿色环保

中共郑州市委宣传部 郑州市文明办